

В Архангельске в Октябрьской библиотеке №2 состоялась встреча с потомком историка Степана Огородникова

10 октября 2014 г. пятница, 13:00:55

В Архангельске в Октябрьской библиотеке №2 состоялось очередное заседание клуба «Воскресные чтения». Участники клуба встретились с потомком известного архангельского историка Степана Федоровича Огородникова Василием Трофименко.

Василий Трофименко представил очерк С.Ф. Огородникова «История соломбальских селений», рассказал об истории заселения и строительства исторического района нашего города.

- С Соломбалой, уверен, у всех архангелогородцев связано немало интересных преданий, поговорок и исторически-значимых событий. Даже названия улиц говорят о том, что ее жителями были мореходы, лоцманы и штурманы. Сегодня мы вспоминали частушки коренных соломбальцев, традиции гостевания, особенности общения и быта прошлых лет. Для меня очень важны эти встречи. Это взаимообмен информацией с единомышленниками, а сегодня было вдвойне приятно от того, что рассказывал о знаменитом историке, о его научных исследованиях и преданности нашему краю, - поделился Василий Трофименко.

Степан Федорович Огородников - уроженец архангельской Соломбалы, выходец из семьи флотского офицера. Провел в Соломбале первые десять лет жизни. Получил морское (выпускник Кронштадтского первого штурманского полуэкипажа 1857 г.) и университетское образование. С 1859 года, по назначению, в течение 17 лет работал в Беломорской флотилии: на Архангельской брандвахте, на бриге «Новая Земля», наблюдателем, а затем начальником метеорологической станции при Архангельском порту. Работая здесь, Степан Федорович обобщил и систематизировал накопившиеся сведения о климате Архангельской губернии. Во время плаваний по Белому морю заинтересовался историей родного края, богатой морской историей Поморья. Первая научная работа Огородникова посвящена истории Соломбальского селения (1863). В 1875 году был издан фундаментальный труд исследователя - "История Архангельского порта". Имя автора стало широко известным в научных кругах.

В 1876 году Огородников переведен в Санкт-Петербург для научной работы и прикомандирован к ученому отделению Морского технического комитета. С 1886 года - в отставке. Участник Комиссии по разбору и описанию дел архива Морского министерства, а с 1900 года - ее заведующий. Составил 12 книг «Общего морского списка» (под ред. Ф.Ф. Веселаго) и 13-ю – под своей редакцией. В «Русском биографическом словаре» опубликовал свыше 30 биографий выдающихся моряков России. Труд Огородникова «Обзор деятельности Морского министерства за 100 лет его существования» (1903) отмечен большой серебряной медалью Русского географического общества.

С.Ф. Огородников – автор двух ценнейших трудов по истории Архангельска: «История Архангельского порта» (1875) и «Очерк истории города Архангельска в торгово-промышленном отношении» (1890), за который в 1909 году он был удостоен премии им. М.К. Сидорова, учрежденной Архангельским губернским статистическим комитетом.

В 1909 году Огородников в последний раз приехал в Архангельск, где принял активное участие в подготовке торжеств по случаю 200-летия Полтавской битвы. Он с увлечением

работал в местных архивах, разыскивая документы для своих новых научных трудов. Скоропостижно скончался в Архангельске. Похоронен на Соломбальском кладбище.

<http://www.arhcity.ru/> Сообщение от 10.10